

永誌公安消防悲劇，籌設彰化喬友殉職消防員紀念碑

結案報告

補助單位：RCA 工殤環境公益信託基金

執行單位：社團法人中華民國消防員工作權益促進協會

成果報告目錄

募資單位介紹	3
募資緣由	5
執行期程與成果報告	6
經費執行情形	7
附件	8

募資單位介紹

■ 募資發起單位：中華民國消防員工作權益促進協會(台內團字第 1030144208 號立案)、彰化喬友殉職消防員陳志帆家屬

■ 募資發起單位介紹：成立於 2013 年，由基層消防員組成之社會團體，致力於改善消防員勞動、職安權益與我國防災制度改革，並協助消防員殉職死傷事件調查。

消防員工作權益促進會

- 由基層消防員組成
- 解決消防員勞動環境中遇到的問題
- 提供消防政策意見
- 發展組織與社會宣傳



過往協助案例：桃園新屋大火殉職消防員紀念碑

2015年1月20日新屋保齡球館大火，導致6名消防員不幸殉職，為我國近年重大集體殉職案，經中華民國消防員工作權益促進協會與殉職家屬共同爭取下，桃園市政府於2018年設立殉職消防員紀念碑，碑文及碑體均由協會、家屬、市府共同討論。



募資緣由

I 關於喬友殉職案

2021 年疫情正盛，彰化喬友大樓防疫旅館發生火警，造成 4 死 22 傷，其中包含一位消防員陳志帆，其在救災過程中不幸殉職。



I 立碑意義 - 永誌歷史教訓，防止悲劇重演

本案是我國首次經國家出具完整調查報告，指出確有疏失的案件。這場悲劇因制度與機關疏失所致，**作為彰化人的陳志帆更是彰化史上第一位殉職的消防員**，從防疫、消防與彰化縣史的角度上都極具立碑意義。

喬友大樓原址現正拆除中，我們不希望世人忘記曾有一位消防員在救災中，因制度疏失殉職，以立碑銘記事件，並將此案的疏失作為警惕，展現社會對公共安全的關切與改變決心，不再讓悲劇重演。

執行期程與成果報告

一 執行期程：

日期	內容
112 年 12 月 07 日	與彰化市公所及設計師召開會議
113 年 05 月 03 日	與彰化市公所及設計師召開會議
113 年 10 月 09 日	與彰化市公所及設計師召開會議
114 年 03 月 19 日	紀念碑動工儀式
114 年 05 月 29 日	與彰化市公所及設計師召開會議
114 年 06 月 30 日	紀念碑完工揭碑儀式

一 執行成果：

歷經四次與彰化市公所及設計師召開會議後，於 3 月 19 日開始紀念碑動工，並於 6 月 30 日完工並召開揭碑記者會，記者會當日亦邀請中華民國消防設備師公會全國聯合會、工作傷害受害人協會、桃園市產業總工會、RCA 員工關懷協會及 RCA 工殤環境公益信託基金委員出席，說明殉職紀念碑的設立將持續讓社會大眾關注公共安全及消防權益改革【附件】。

經費執行情形

經費說明	收入	支出	備註
申請經費	500,000		
自籌款項	2,702,775		
立碑設計		2,221,412	含立碑費用及原噴水池拆除清潔費用
雜支費		84,929	含回饋品製作、郵資、立碑相關活動交通費、道具費用

附件

2025-06-30「眾人集力終成立碑，永保平安不忘志帆」彰化永保平安紀念碑揭碑記者會新聞稿

- 記者會時間：2025年6月30日早上9點
- 記者會地點：彰化火車站前廣場
- 新聞連絡人：消防員工作權益促進會秘書長陳彥凱 0938-283526
- 活動流程：
 - ◆ 0850-0900 報到
 - ◆ 0900-0915 默哀
 - 彰化市市長致詞
 - 喬友殉職消防員家屬致詞
 - 設計師致詞
 - 消促會代表致詞
 - ◆ 0915-0920 揭碑
 - ◆ 0920-0930 來賓及友會致詞

2021年6月30日，彰化喬友防疫旅館大火造成4死22傷，其中消防員陳志帆在救災過程殉職，是我國防疫期間殉職公務人員，更是彰化歷史紀錄以來首位不幸死亡的消防人員，後續不論是由監察院提出的糾正案文以及內政部災害事故調查會提出的調查報告，都明確指出包含建管及消防的制度性疏失。

本件殉職案在真相調查及內政部報告出爐之後，不論在彰化的在地記憶、台灣的防疫及消防改革的歷史上都具有重要的意義，因此消防員工作權益促進會與殉職消防員家屬便開始推動立碑工作，象徵對於公共安全改革的重視，以達警惕後事之效，歷經2022年6月底於縣府前靜坐抗爭並舉辦晚會，縣府仍未提出合適的立碑地點，但彰化市公所提供之火車站前廣場的位置，不僅位於事發地點喬友大樓的原址附近，更於人潮眾多處。

消促會與家屬轉而透過民間集資的力量，自立自強推動設立殉職紀念碑，如今永保平安紀念碑在眾人的努力之下成功立碑，是首座由基層消防團體成功推動的消防人員殉職紀念碑，雖然原喬友大樓已經被拆除，但是我們希望永保平安紀念碑能夠讓社會不忘記喬友大火帶給我們對於重視公共安全的教訓，更希望每位經過永保平安紀念碑的民眾，都能認識有一位消防員陳志帆曾經用他的生命帶給我們對於公共安全重視的教訓。

永保平安紀念碑的設立象徵公共安全及消防權益改革的道路上將持續往前，但仍不會忘記陳志帆。









